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„Ki az én fe le ba rá tom?”

Sok fé le kép pen fe jez zük ki vi szo nyun kat a má sik em ber hez: 
van apám, fi am, test vé rem és más ro ko nom. Raj tuk kí vül mun ka-
tár sak kal, fe let te sek kel vagy be osz tot tak kal tar tom a kap cso la tot. A 
leg több em ber nek van is ko la tár sa, fa lu be li je, szom széd ja, cso port-
tár sa, és fe lejt he tet len ka to na cim bo rá ja. E sza vak ba,vi szony rend-
szer be el he lyez zük a kö rü löt tünk élő ket. A fe le ba rát nem je len ti 
egyi ket sem, de je lent he ti együt te sen mind egyi ket.

A Bib lia gö rög for dí tói ne he zen for dí tot ták le a hé ber szót tág 
je len té se mi att. Le he tett a má sik ka to na, baj társ, de akár el len ség is, 
sőt, az is, aki vel együtt pró fé tál tak, a pap tár sa, vagy jó is me rős, 
még a sze rel mes tár sat is ne vez ték fe le ba rát nak. De fe le ba rát volt a 
fő tiszt vi se lő vagy a ki rály is. Va gyis az em ber társ, a má sik. Ezért 
ke rült be le ez a szó a Tíz pa ran cso lat ba is: „Sze resd fe le ba rá to dat, 
mint ön ma ga dat!” A ré gi es ma gyar nyelv ben „atya fi”, vagy „atyád 
fia” ki fe je zést is hasz nál ták.

Mó ra Fe renc ta lá ló an ál la pí tot ta meg: „Szép vol na ez az élet, ha 
az em ber csak félolyan jó vol na, mint ami lyen nek fe le ba rát ját sze-
ret né.” Ta lá ló an utal ez zel a me leg szí vű író ar ra, hogy va la ho gyan 
az em be rek job bí tá sát min den ki a kör nye ze tén akar ja kez de ni, de 
min den ki ki hagy ja ön ma gát.

Roger Mar tin du Gard No bel-dí jas fran cia író (1881–1958) meg-
kü lön böz te ti a szim pá ti á ból fa ka dó sze re te tet a fe le ba rá ti sze re tet-
től. Sze rin te: „Nem sza bad ös  sze té vesz te ni a fe le ba rá ti sze re tet tel 
azt az iz gal mat, amely el fog ben nün ket bi zo nyos lé nyek kö zel sé gé-
ben vagy érin té sé re.” A szim pá tia vagy a sze re lem vá lo gat az 
em be rek kö zül, a kör nye ze tünk ben lé vők kö zül is. Egye se ket 
ki tün tet, má so kat nem.

Sőt akad nak csa ló dott em berek is, mint ezt he lye sen ál la pít ja 
meg Undset, akik nem az em be re ket sze re tik: „Né me lyek a vi rá go-
kat és az ál la to kat sze re tik, mert a fe le ba rát ju kat nem ké pe sek sze-
ret ni.”

De va jon mi ről is be szél az Evan gé li um? Ar ról a di lem má ról van 
szó, hogy bi zo nyos em be rek től meg ta gad juk az em ber társ, vagy a 
fe le ba rát szót, hogy ne kell jen rá vo nat koz tat ni a Tízparancs előírását. 
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Er re vo nat ko zik a mai evan gé li u mi kér dés is: „Ki az én fe le ba rá-
tom?” A vá lasz nem egyet len mon dat ban ada tik meg, ha nem egy 
tör té net ben. A hi va tal ból Jé zust fag ga tó írás tu dó, szo rult hely ze té-
ben kér dez rá a fe le ba rát szó ra, majd sa ját ma gá nak kell ki mon da ni 
a ta ní tó tör té net kény sze re ként a vá laszt a ma ga ál tal fel tett kér dés-
re. „Aki ir gal mas sá got cse le ke dett ve le!” A tör vény tu dó em ber leg-
na gyobb fel sü lé se, hogy el kell is mer nie, a ki ra bolt em bert gon do zó 
meg ve tett sza ma ri tá nus, akit val lá si lag té vely gő nek, a zsi dó ság 
szem pont já ból eret nek nek te kin tet tek, is mer te a fe le ba rát szó je len-
té sét, és az eb ből adó dó kö te les sé gét is. Sőt nem csak is mer te kö te-
les sé gét, ha nem tel je sí tet te is.

A fe le ba rát sze re te té nek pa ran csa mé lyen ben nünk van, ezért 
ki tér ni elő le csak úgy tu dunk, ha olyan ki fe je zést al kal ma zunk a 
fe le ba rá tunk ra, amely meg foszt ja őt et től a stá tus tól. Ezért szok ták 
el len ség nek, ide gen nek, ve szé lyes nek, bű nö ző nek ne vez ni az 
em be re ket, ha azt akar ják ki mon da ni, nem kell se gí te nem raj ta, 
mert nem a fe le ba rá tom.

A pa rancs el len a nyelv má gi á já val vé de ke zünk, nem biz tos, 
hogy he lye sen. Mert aki fe le ba rát já nak tart ja a má sik em bert, az 
úgy tesz ve le, mint Is ten, meg bo csát ne ki és gon dos ko dik ró la, aki 
nem, az ki tér eb bé li kö te les sé ge alól és meg fe led ke zik ar ról, hogy 
min den em ber Is ten gyer me ke, test vé rünk és fe le ba rá tunk.

A tör vény tu dó imá ja

Rab bi!

Tör vény tu dó va gyok.

Kis gyer mek ko rom óta is me rem a tör vényt, kis ko rom óta 
ta nul má nyo zom.

Ma még is úgy érez tem, éle tem ben elő ször, hogy sem mit sem 
tu dok.

Mint ha ed dig sem mit sem ér tet tem vol na meg be lő le.

Ed dig csak sze mem mel ol vas tam, csak eszem mel 
ol vas tam.

S te az mon dod, szí vem mel kell ol vas nom.
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Rab bi, min dent új ra kell kez de nem.

Légy Mes te rem, légy Ta ní tóm!

Ir gal mazz ne kem, mint a tör té net be li sza ma ri tá nus, és 
ve zess el az igaz élet re!

Amen.
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